

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Martes 14 de Junio de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.355

Guerra ruso-japonesa

JUICIOS MILITARES

Situación actual: los japoneses pueden decirse que tienen ya sitiado a Port Arthur. Pero ésta no es una plaza amurallada á la antigua; sus defensas consisten: por mar, en buen número de fuertes y baterías situadas en la costa; y por tierra, en una línea de fuertes situados en las alturas próximas, y de uno á otro trincheras y demás obras de fortificación. Es decir, que se trata de un verdadero campo atrincherado, en el que los 40.000 soldados que manda el general Stossel apréstanse á hacer tenaz resistencia.

La escuadra de Togo tiene, pues, por misión bloquear las costas y la boca del puerto, de modo que, como suele decirse, no entre ni salga ni una ratita; y al ejército de Oku, por su parte, corresponde el establecer á su vez el bloqueo terrestre, el cual, estrechando y aproximando sus líneas á las de la defensa rusa, se ha de convertir en formal asedio.

Porque no es creíble que se lance á la aventura de expugnar á viva fuerza las obras que lo detienen. Solamente si estas fuesen más débiles de lo que se cree, ó si descubriesen en ellas puntos flacos, podrían lanzarse á tal empresa. Lo más probable es que mediante una serie de tanteos traten de averiguar cuales son esos puntos; que contra ellos acumule después el fuego de su numerosa artillería, sobre todo, el de las piezas de grueso calibre que desembarquen en Dalny, y que cuando consideren que están destruidas ó muy quebrantadas las defensas y les es ya imposible el sostener allí á las tropas rusas, se lancen los japoneses al asalto de esa posición ó posiciones, instalándose en ellas, para desde allí atacar de flanco ó por retaguardia las demás. Y dominada la línea exterior, es fácil que aún hayan de tropezar con las obras interiores que los sitiados preparan.

Trátase, como se ve, de una operación de guerra que no ha de resolverse en pocos días. Muchos torrentes de sangre costará el realizarla, á no ser que los rusos incurran en torpezas ó debilidades, que no son de esperar. En cuanto al socorro que pueda prestar Kouropatkin á los defensores de Port Arthur, solo podría efectuarse esto de una manera: si venciera decisivamente á Kuroki y demás generales japoneses que tiene próximos. Mientras no logre tal cosa, será inútil cuanto intente.

Si manda, como se anuncia, 40.000 ó 50.000 hombres á la península de Liao-Tung, se los destrozarían en el camino los 100.000 enemigos que lo cubren; y si mueve todo su ejército hacia el Sur, se expone á llevar sobre su flanco izquierdo todo el japonés, y aún á dejarlo á retaguardia, lo que permitiría á este caer sobre el ferrocarril, y

entonces los bloqueados no serían solo los defensores de Port Arthur, sino casi todas las fuerzas moscovitas que hay en el teatro de las operaciones, las que habrían de capitular por hambre ó sucumbir en desastrosa batalla.—EL CORONEL SANTIPONCE.

DESDE BARCELONA

COSAS MUNICIPALES

Los periódicos locales dedican no pocos comentarios al asunto de la dimisión del alcalde.

Las personas imparciales y los adictos al Gobierno censuran los términos en que se halla redactada la dimisión, creyendo que harán difícil la designación de sucesor.

Extiéndese la creencia de que el actual Ayuntamiento será suspendido, aun cuando en las actuales circunstancias pudiera resultar peligroso, dada la situación de los ánimos.

El gobernador se propone ir á conferenciar con el Gobierno á Madrid sobre estos asuntos, en cuanto mejore de una pequeña indisposición que le aqueja.

BUQUES EXTRANJEROS EN TÁNGER

Pasajeros legados á bordo del «Palermo», vapor alemán, procedente de Tánger dicen que el miércoles había en aquel puerto siete buques de guerra yanquis, uno italiano y otro inglés, añadiendo que eran esperados otros buques franceses y alemanes y que la población indígena se hallaba en extremo soliviantada.

LOS PELUQUEROS.—LA CATASTROFE MINERA

Continúa la huelga de obreros peluqueros habiéndose registrado algunas coacciones.

En la Sociedad Hullera, á que pertenecen las minas de Asturias, donde ha ocurrido la sangrienta catástrofe relatada por los periódicos, me han asegurado que las desgracias exactas ocurridas han sido 54 muertos y un herido grave.

Los demás lesionados han sido declarados leves.

Además dicen que todos los heridos han sido atendidos con esmero y sus familias, lo mismo que las de los muertos, han recibido socorros de la Empresa.

CONTRA ARTAL

A las ocho de la mañana de anteayer los alrededores de la Audiencia hallábanse invadidos por una verdadera muchedumbre que aguardaba impaciente se abriera la puerta que da paso al patio de entrada.

Numerosa policía custodiaba las puertas del edificio para que el público subiera al local donde se hallan las salas de audiencia.

A las nueve de la mañana salió el procesado Artal de la cárcel en el coche celular.

Al llegar el carruaje frente á la Audiencia se produjo un movimiento de curiosidad en el público, tratando todo aquel gentío de acercarse para ver al procesado; pero sus deseos quedaron frustrados, pues el coche celular penetró en el patio.

Esta se hallaba llena de gente que había conseguido penetrar hasta allí.

A bajar Artal de coche celular y ver tanto curioso allí reunido, se quedó mirando con curiosidad á la gente y levantó la mano para saludarlos.

El procesado subió la escalera de la Audiencia, custodiado por guardias civiles.

Vestía Artal traje completamente nuevo, camisa planchada y botas de charol.

Llevaba la ca a afeitada y el pelo cortado á rape.

Sin quitarle las esposas fué trasladado al cuarto de los detenidos, quedando allí en compañía de otros presos que aguardaban la vista de sus causas.

Se notaba en el público la presencia de conocidos agitadores libertarios.

A las diez comenzó el juicio por jurados que terminó á las nueve y media en que se dictó la sentencia por la cual se condena al procesado á 17 años y 4 meses de cadena temporal.

PALMA 11 JUNIO

El señor Alcalde de esta ciudad en vista del sin número de listados y de mendigos que continuamente llegan á esta ciudad procedentes del continente molestando continuamente al vecindario ha dirigido una comunicación al señor Director de la Isla Marítima suplicándole que dé las órdenes oportunas á los capitanes de los buques de su flota para que en lo sucesivo no admitan dichos pasajeros, pues de lo contrario se verá en el caso de obligar á la Compañía el inmediato reembarque de las personas de que se trata.

Ayer tarde, desde las dos hasta las tres y media, en la villa de Pollensa y campos inmediatos á aquel pueblo cayó una fuerte granizada acompañada de una lluvia torrencial.

Según noticias que hemos adquirido resulta que el granizo causó muchos daños en los cereales y frutales.

Las lluvias torrenciales produjeron algunas inundaciones de escasa importancia.

El vecindario de Pollensa durante bastante tiempo permaneció alarmado.

En el mes de Mayo último, fué extraído de un pozo de la villa de Montuiri el cadáver del vecino de la misma Juan Roca Povolí.

En un principio se creyó que se trataba de una desgracia, pero hechas las averiguaciones consiguientes por las autoridades de aquella villa, resulta que la muerte fué violenta.

Como autores del delito han sido de-

tenidos por la guardia civil de Algaída los hermanos José y Juan Roca Mayol de 29 y 20 años de edad, hijos del interfecto.

Dichos individuos han sido puestos á disposición del Juez municipal de la citada villa quien desde aquella fecha venía practicando activas diligencias para descubrir á los autores.

Es esperado en esta ciudad el vapor «Segovia» conduciendo perrechos de guerra.

Ha llegado á esta ciudad el general norteamericano Mr. Palmer con objeto de visitar esta isla.

Por el Juzgado de la catedral se ha dictado el siguiente:

«Fallo: Que debo declarar como declaro con lugar la demanda interpuesta en estos autos y en su consecuencia la nulidad de la inscripción posesoria tomada al folio 62 y siguientes del tomo 159 del Ayuntamiento de esta ciudad, sección Catedral, finca número 3896, referente al edificio que fué convento de Capuchinos y á que se contrae el hecho séptimo de la propia demanda; y condenar, como condeno al mismo Ayuntamiento demandado á estar y pasar por dicha declaración. Y ordenese la consiguiente cancelación en el registro de la Propiedad de este partido de la aludida inscripción posesoria sin hacer especial condena de costas.»

NOTICIAS

Nueva York.—En Dunno Ilo, distrito de Grinle Greek (Colorado), ha ocurrido un choque violento y de graves consecuencias entre 150 mineros y 200 agentes de la autoridad. Después de un verdadero combate, en el que cinco de los mineros perdieron la vida, éstos se fortificaron en una colina para continuar la lucha. Hay 15 presos y se han recogido numerosas armas y municiones. Se ha proclamado el estado de guerra.

Londres.—El corresponsal del «Daily Mail» en el teatro de las operaciones, confirma la noticia de haber sido asesinado Mr. Etzel, corresponsal del «Daily Telegraph». Ambos se hallaban á bordo de un juncó chino; habían salido juntos de Tien-Chuang-Tai y navegaban hacia El giko.

En fines de la pasada semana, á las seis de la tarde, aparecieron á la vista de ellos varios barcos, que llevaban á bordo soldados chinos. Estos abrieron fuego contra el juncó, y el corresponsal del «Daily Telegraph», Mr. Etzel, recibió un balazo en la cabeza, que le produjo la muerte instantánea. Otro tripulante del juncó resultó herido de gravedad.

Los chinos aseguran que si atacaron á aquella embarcación fué porque creyeron que se trataba de un barco pirata.

París.—Comunican de San Petersburgo al «Eco de París», que se considera improbable que la escuadra de Vladivostok haya logrado reunirse a la de Port-Arthur. Un despacho del almirante Witthoef, que no se ha publicado, parece ser de un carácter pesimista, habiendo originado graves inquietudes sobre la suerte de Port-Arthur.

Tánger.—Hoy se ha dado lectura solemne en la mezquita a una carta del sultán, en la que éste nombra gobernador a Sid-Ahfid-Parrada. Este nombramiento era una de las exigencias del bandido Raisuli.

La segunda parte de la carta del sultán es reservada, y en ella ordena a Mohamed Torres que conceda a Raisuli todo lo que pide, incluso el bajalato de la kábil de Zinat.

Un buque americano ha salido para Tetuán con objeto de recoger y conducir a Tánger los prisioneros, cuya libertad exige Raisuli para cangearlos por Perdicaris y Harley.

Enseguida empezarán las negociaciones para obtener la libertad de los secuestrados Perdicaris y Harley. En la negociacion de este asunto hasta ahora no han intervenido mas que Inglaterra y América.

Londres.—La «Exchange Telegraph» ha recibido un telegrama de Tokio diciendo que los japoneses tendrán a fines de esta semana doscientos mil hombres dispuestos para marchar contra Port Arthur.

El general en jefe, Yamagata, tomará el mando supremo de las tropas en la península de Liao-Tung, y el general Oku, entretanto, dirigirá las operaciones de las columnas que marchan a dar el asalto a la ciudad de Port-Arthur, donde se concentra toda la atencion de la guerra en estos momentos.

ASUNTOS DEL DÍA

Con motivo de las cuestiones planteadas de Marruecos, ha salido a colación el dato de que en Argelia hay cerca de 300.000 españoles, colonizando a beneficio de Francia.

«Ese dato y el no menos curioso Fernando Póo hay tan solo un centenar de colonos—elemento oficial a un lado—retrata de cuerpo entero los dotes de nuestros estadistas, dice «La Correspondencia» de España.

Los 300.000 españoles que colonizan Argelia y los millones que explotan América, son prueba plena de que la raza es expansiva, colonizadora; de que los españoles sabemos buscar el pau fuera del solar patrio siempre y cuando no haya causas de fuerza mayor que aniquilen la potencia colonizadora, la iniciativa particular.

Y claro es, como la luz del día, que esas causas no son otras que la ignorancia política, creadora de leyes prohibitivas, que impiden al español hacer en territorios nacionales lo que sabe hacer en países extranjeros.»

Entiende nuestro colega madrileño que si quiere el gobierno explotar Fernando Póo y el Muni, con capitales españoles, con sangre nacional, no tiene mas que favorecer la emigracion a esas colonias, dando facilidades para los viajes, proporcionando terrenos, semillas, medios de cultivo. Con eso y con un arancel para que sus productos luchen ventajosamente con los similares

extranjeros, habrá convertido en muy pocos años en ricos, prósperos y productivos los territorios que hoy están sin explotar y, por lo tanto, sin producir.

Ahora, que está sobre el tapete la cuestion de nuestro porvenir en Africa, son muy oportunas estas indicaciones, pues, si los españoles son buenos colonizadores en la Argelia, como lo fueron en América, habrá que convenir que para nuestra expansion nacional en Africa lo que falta es buen régimen colonial.

Según leemos en la prensa de Madrid, en los círculos militares coméntase preferentemente estos días el proyecto de reformas de Guerra, haciéndose cáculos, no obstante haberse suspendido el debate, acerca de si tales reformas llegarán ó no a plantearse.

El periódico «España», ocupándose de este asunto, dice:

«Por si continuara la discusion en el Congreso, los diputados militares presentarán buen número de enmiendas, procediendo muchas de ellas de los representantes que pertenecen al cuerpo de Artillería.

Parece que en una conversacion sostenida entre algunos de los generales que tienen asiento en el Senado, se opinó que, dado el estado actual de nuestro ejército, lo que principalmente y ante todo se precisa es aumentar el material de guerra, dejando las reformas que afectan al personal para cuando, con el tiempo, y la amortizacion, sea posible reducir las plantillas hasta el límite que lo permitiera la organizacion que se diera a la fuerza armada de nuestro país.»

EXTENSION UNIVERSITARIA

(Continuacion)

Si; mientras naciones y pueblos enteros son borrados del mapa; cuando pasan sin dejar memoria ni aun rastro tantas y tantas cosas grandes, el pensamiento de aquel mortal desconocido se conserva; el signo se perpetúa; los pedazos del débil papel, de la hoja flexible de palmera ó de bambú, de la frágil lámina se salvan y en ellas el silencioso signo que publicara la idea, algún útil invento ó el sorprendente descubrimiento de países desconocidos. El desgraciado pereció sin ser oidos sus ayes moribundos, sin uno que le consolará. Y ¡que importa! Desde aquel frágil cuerpo salió un espíritu que iluminó al mundo; y la voz que fué desoída en los páramos ó el dilatado mar, oyóla al fin la humanidad entera y la transmitirá a siglos dilatados. Esto hace la escritura y por ello se vé su inmensa importancia social, científica y artística.

Sistemas de escritura. Dos son los modos de natural comprension para fijar la palabra y transmitirla a la posteridad: el uno por signo de cosas, y el otro por el de la palabra misma: es decir, que la historia de la escritura se divide en dos periodos, ideográfico y fonográfico. El primero ciertamente de mas fácil invencion, en un principio existió bajo la forma de pinturas, jeroglífico y símbolos arbitrarios. Lo primero que al hombre ocurre, cuando quiere dar a conocer un objeto y no tiene palabra que lo exprese, es pintarlo: los mejicanos nos han dado de ello pruebas auténticas; cuando llegó Hernán Cortés a las costas de Méjico informaron a su

emperador de este suceso, por medio de una especie de lienzos ó pintura, que le enviaron por correos, en los cuales dibujaron la flota española, la disposicion y número de la armada, la tropa de caballería, cuyos individuos tuvieron por otros tantos monstruos formidables con dos cabezas y seis piernas, y en fin señalaron las bocas de fuego, cuyo maravilloso efecto, nuevo para ellos, les hacía mirar a los españoles como a los dioses del trueno.

Símbolo. Cuando ya no solamente se quieren representar objetos materiales, sino que una civilizacion mas adelantada y progresiva trata de dar a conocer los objetos intelectuales, los morales y los religiosos, ya no es posible valerse de la pintura directa, sino que es preciso acudir a otros medios, en los cuales el hombre descubre analogias con las ideas que desea transmitir. Así el cetro simboliza la dominacion, el laurel la victoria, una balanza la justicia, un círculo la eternidad, etc. No era difícil ver entre los Peruanos y los chinos una especie de cajas llenas de cordones de seda y botoncitos movibles, y de diferentes colores de los cuales se servían para comunicarse entre si personas distantes unas de otras. Además sabido es cuan árduo trabajo tienen que realizar los chinos para poder fijar sus pensamientos por medio de los setenta mil, ó, según otros, cien mil signos de que se valen para ello. Verdad es que el que sabe bien jugar veinte mil es buen letrado. No es extraño, pues, que el estilo de los chinos sea tan misterioso, conciso, alegórico y obscuro.

Jeroglíficos. Cuando el hombre quiere expresar una serie de ideas que constituyen un pensamiento completo, usa el jeroglífico, que es un símbolo ó figura que contiene alguna significacion ideal materializada como la palabra que representa la victoria; la paloma que simboliza el candor del ánimo, el ojo el conocimiento ó la sabiduría, el círculo la eternidad, una serpiente la naturaleza, una hormiga el ingenio, una aguilá un ser aborrecible: tal fué el sistema de escritura que inventaron los hombres para representar sus ideas y legarlas ó transmitir las a la posteridad: entre los egipcios alcanzó gran importancia y fué perfeccionado por ellos hasta el punto que explicaban sus leyes, costumbres, usos, ritos, historias, tradiciones y cuanto tenía relacion con sus asuntos civiles y religiosos por medio de adecuados jeroglíficos. Pero, estos sistemas de escritura ofrecían graves inconvenientes; pues además de la lentitud y dificultad del dibujo, la pintura exige un signo para cada objeto y solo puede representar los objetos visibles; así es que el número de signos llegaría al infinito; el símbolo además de la dificultad de ejecucion tiene la de interpretacion por cuanto una idea pueden sugerir la mil objetos materiales, que tengan con ella alguna semejanza ó analogía, y la significacion sería obscura, lo mismo que sucedería con el jeroglífico. Reconocida la insuficiencia de aque los sistemas se inventó la escritura fonográfica, que es silábica, como la de los chinos, si a cada sílaba corresponde un signo gráfico; hoy la usan los Etiopes ó Indios, y alfabética si con un corto número de signos representa los elementos fonéticos: esta es la manifestacion mas acabada y espléndida de la razon humana, pues ella sola analiza y expresa cuanto el

hombre puede sentir, conocer y querer, satisfaciendo todas las necesidades humanas, como lo atestigua la historia. La escritura fonética es el intérprete de las generaciones extinguidas, el fundamento de la dignificacion del hombre y de su alto destino social y religioso; pues contiene precisamente la ciencia y la inteligencia. La escritura ha seguido perfeccionándose cada vez mas y mas para la trasmision rápida del pensamiento llegando a adquirir su mayor importancia cuando Guttemberg le dió carácter permanente con el feliz descubrimiento de la imprenta, año 1450, cuyo invento continúa mas perfecto cada día.

Origen de la escritura. Son, pues, tan palmarias la utilidad, la importancia y hasta la necesidad social de la escritura, que desde luego se ocurrirían a los primeros hombres constituidos en sociedad, Desde los tiempos primitivos empieza, pues, la historia de la escritura; pero es tal la oscuridad y confusion que envuelve en su origen, que no es fácil descubrirlo con la escasa luz que nos prestan los autores. Todo cuanto sobre este punto se diga es puramente conjetural y tiene tan débil apoyo, que no puede crear en el ánimo el menor grado de conviccion.

Psicológicamente considerado el origen de la escritura como de la palabra están en la fantasia. Algunos autores hacen la siguiente pregunta, lo mismo que se ha hecho respecto del lenguaje. El hombre inventó la escritura? ¿Pudo inventarla?

Si solo se tratase de la escritura ideográfica que no es mas que una copia fiel y exacta de los objetos, puede muy bien el hombre trasladarlos al lienzo por medio de la gráfica y de la pintura con solo una lijera habilidad técnica; puesto que la simple vista puede recoger las imágenes vivas de los objetos que se trata de representar. Respecto de la escritura fonográfica ó alfabética, cuando se ha querido dar una explicacion al asunto, han surgido al momento dificultades casi insuperables; así es que fuera presuncion mia querer resolver esta cuestion cuando autores de reconocida erudicion han desistido de esclarecerla por no tener datos bastantes en que fundarse. El descubrimiento de la escritura alfabética parecía al sabio Platon tan superior a las facultades naturales del hombre, que solo a un Dios ó a una inspiracion divina se la adjudicaba: Pitinis escribe que las letras son tan antihuas como el mundo, esto es, que Dios comunicó a Adán el arte de escribir por ciencia infusa: unos aseguran que las letras fueron inventadas por los fenicios; otros por los asirios; otros que fué Mercurio quien las enseñó en Egipto; quien dice que los griegos las trajeron a Italia; quien, como el judío Phi on y Mahoma lo atribuyen a Abraham; quien a Moisés: Josefo a Seto; algunos, como Herodoto, aseguran que Cadmo, hijo de Agenor, halló dieciséis caracteres; que Palamedes añadió cuatro en la guerra de Troya y que Simónides añadió después otros cuatro. Ninguna de estas opiniones resulta probada ni demostrada completamente. El libro mas antiguo que aparece escrito en caracteres fonéticos ó sea silábicos es el Pentateuco (1491 antes de Jesucristo).

(Concluirá.)
En el Hospital civil de esta ciudad practicó ayer el médico titular D. L.

renzo Pons Marqués, la operacion de la catarata en el ojo derecho a una mujer que estaba completamente ciega hacia más de eatorce años. Del ojo izquierdo había sido operada doce días antes, también por el Sr. Pons Marqués.

Ambas operaciones fueron seguidas del más lisonjero resultado, pues la enferma recobró la vista inmediatamente.

Reciba el distinguido facultativo señor Pons Marqués, nuestro apreciable amigo particular, la más sincera felicitacion por el entusiasmo y acierto con que cultiva entre nosotros la especialidad oftalmológica.

PÉRDIDA

Desde la calle de Cifuentes a la de la Infanta, pasando por la de Moreras y cuesta de Deya, se extravió en la noche de ayer una carta cerrada, dirigida a D. Lorenzo Gomila.

Se suplica a la persona que la haya encontrado, la entregue en esta Imprenta donde se le gratificará.

La Conferencia Universitaria de mañana miércoles está a cargo del Teniente de Infantería Sr. D. Lorenzo Lafuente Vanrel, y versará sobre telegrafía sin hilos.

Se dice que pronto aparecerá en el diario oficial una Real orden disponiendo que los jefes de la escala de reserva que tengan la cruz de San Fernando, puedan como premio a sus servicios solicitar destinos en activo.

El cañonero guarda costas «Vicente Yañez Pinson» se encuentra actualmente en S. Fernando (Cádiz), de cuyo astillero ha bajado hace unos días, completamente limpio de fondos y reparado de las averías que tenía en diferentes tubos de alimentacion.

Dicho buque a principios de la semana próxima se hará a la mar para Cartagena, siendo probable que desde dicho departamento se dirija a Palma para relevar al de su clase «Nueva España».

SESION DEL AYUNTAMIENTO

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Victory Taltavull con asistencia de los concejales Sres. Pons Sitges, Ponsell, Tuduri Monjo, Derresdías, Vincent Victory, Carreras antes Amorós, Bosch, Orfila, Tuduri Vidal, Gil, Pons Mascajó, Vidal Palliser y Olives.

Se dió lectura del acta de la sesion ordinaria anterior la que fué aprobada en todas sus partes.

Se dió cuenta de una comunicacion del Sr. Gobernador civil de la provincia por la que traslada el acuerdo que la Diputacion provincial tomó en sesion celebrada el día 7 del corriente de segregarse de este término municipal, el lugar de San Luis con las compañías agregadas de Consey, Biniparrell, Binifadet y Torret para que pueda constituir Ayuntamiento independiente señalándole como territorio jurisdiccional el marcado en el plano unido al expediente, cuyo plano es copia del levantado por el Geómetra D. Miguel Sorá. El Ayuntamiento acordó quedar enterado.

Se dió cuenta de una comunicacion del Excmo. Sr. Capitán General de las Baleares participando que el destino de 2.º Guarda-paseos de este Ayuntamiento, anunciado en la relacion de destinos civiles para el concurso de

Abril último, resultó desierto. El Ayuntamiento acordó quedar enterado.

Se dió cuenta de una comunicacion del Comandante Jefe de Ingenieros militares de esta plaza en la que pide se le autorice para colocar algunos postes en las calles de San Nicolás y San Pedro para poder establecerse una línea telegráfica aérea para que sirva de instruccion a la fuerza del Regimiento de Telégrafos. El Ayuntamiento acordó acceder a lo que se interesa.

Se dió cuenta del informe emitido por la mayoría de la Comision de Hacienda en la peticion del Sr. Presidente sobre la conveniencia de crear la plaza de Arquitecto municipal, y de conformidad con la opinion de dicha mayoría se acordó consignar en el presupuesto ordinario de 1905 la cantidad de 1.500 pesetas para atender al sueldo de dicho funcionario; y que por la Comision de Policía urbana se propongan las condiciones que deben servir de base al concurso para proveer la plaza. El Sr. Vincent Victory hace constar su voto en contra por creer gravosa para el municipio la creacion de la plaza de Arquitecto municipal.

Se acordó solicitar, del Excmo. señor Ministro de Instruccion pública que, interin se dé resolucio al expediente, se conceda al Instituto General y Técnico de esta ciudad la debida autorizacion para poder seguir continuando con el caracter oficial para el próximo curso académico de 1904 a 1905.

Se acordó quedar enterado de las siguientes cuentas: de conservacion de la calle del Castillo, importante pesetas 138'54; id. id. de la plaza de la Constitucion, id. 133'04; id. adoquines para el empedrado de las calles de esta ciudad, 85'50; id. repicar las aceras de las calles de las Moreras y Cos de Gracia, 24'06; id. cemento y escobas empleados en los paseos públicos, 19'00; id. conservacion del camino de S'es Rocas Llises, 37'00.

Se acordó que las siguientes instancias pasen a informe de la Comision de Policía urbana.

De D. Jorge Teodoro Ladico pidiendo se le autorice para cambiar por otra de mayores dimensiones, la ventana de la planta baja de la casa n.º 62 de la calle de Gracia;

De D. Juan Paliser Villalonga solicitando permiso para ensanchar la puerta de la casa n.º 18 de la calle de Isabel II y abrir un traga luz en el sótano de la misma casa.

El Sr. Presidente puso en conocimiento de la Corporacion la necesidad imperiosa de trasladar el archivo notarial instalado en el piso alto del ex-Claustro del Carmen para agregar el local a las cárceles del partido que no cuentan con local apropiado para mujeres. El Ayuntamiento acordó que el archivo notarial sea instalado en una de las dependencias del piso bajo del mencionado ex-Claustro, haciendo las reparaciones que sean necesarias.

A propuesta del Sr. Presidente y para evitar las oftalmias que con frecuencia ocasionan la excesiva blancura de las calles de esta ciudad, se acordó no permitir en lo sucesivo blanquear con cal pura los frentes que dan a la vía pública y que antes de proceder al blanqueo se presente a la Alcaldía una muestra del color que se desee emplear.

A propuesta del Sr. Vidal Palliser se acordó consignar en el próximo presupuesto de 1905 la cantidad necesaria para instalar una sala de gimnasia, gra-

tis para las clases trabajadoras.

A propuesta del Sr. Victory Taltavull se acordó que por la comision de Hacienda se estudie la conveniencia de ofrecer al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra la cantidad de 10.000 pesetas y los terrenos que sean necesarios para construir en esta ciudad un local destinado a cuartel de caballería.

A propuesta del Sr. Tuduri Monjo se acordó confiar la vigilancia de los paseos públicos de esta ciudad a dos asistidos de los establecimientos municipales de Beneficencia.

Para la orden del día de la sesion ordinaria siguiente se señalaron los asuntos pendientes.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesion.

SECCION POÉTICA

EL MONO SABIO

Conociase un mono que era solo su anhelo el darse tono. Por lo cual, cierto día con amabilidad y cortesía, reunió en sus salones tigres, panteras, lobos y leones: y en fin toda la gente que juzgó mas severa y mas prudente con exclusivo objeto de captarse el respeto con su notable ciencia de aquella distinguida concurrencia y explicó sobre el sol y las estrellas y el porqué eran tan bellas.

Pero su vana ciencia llegó a tan alto grado de imprudencia que en vez de disertar como aebia de la Señora Doña Astronomía trató entre su discurso de locura y del modo y manera que se cura.

Burlóse el auditorio de aquel modo de hablar tan irrisorio mas el mono aarevido creóse mas lucido añadiendo al discurso mas vehemencia.

Cansada la paciencia empezaron a gritar con tanto encono que defendiéndose el mono, arrojó a una pantera de tan mala manera que... una escribanía y en vez de herirle hirió a una buja.

Quedóse todo oscuras y entonces si que amaron trasversuras! fué tal el alboroto puesto que lo mejor se quedó roto.

Y aquel mono bendito poniéndose entre piernas el rabito fuése muy humillado.

«Quedó el electricista electrizado!»

El mundo racional, lector querido también ha padecido y aun de ello conserva algún resabio... ¡parientes (en sermon) del mono sabio!

GUZMÁN EL MALO.

SEMAFORO OFICIAL

Vigla de Bajoll 14.—8 m.

Barómetro 756.4; viento SO caluroso; mar llana; cielo despejado; horizontes neblinosos.

ANTIGÜEDADES

El representante de la casa M. G. de Eiris de Madrid compra a grandes precios toda clase de objetos antiguos consistentes en muebles de todas clases Abanicos, Joyas, Telas, Relojes de sobremesa y de caja, Cuadros, Retablos, Retratos Tallas, Grabados, Figuras de porcelana, Jarrones y Floreros idem, Evillas de pedrería falsa y fina, etc.

Se recibirán los avisos calle Nueva, 25. También pasará dicho señor a los predios donde se tenga algún objeto de este ramo.

El Bien Público POR TELEGRAFO

Madrid 14. En el Centro Republicano ha tenido lugar una velada, a la memoria de D. José Zorrilla.

Se han pronunciado muchos discursos y se han leído cartas de adhesion, de Salmeron, Ezquerdo, Persi, Costa y otros.

El presidente ha resumido la velada sin insidentes.

Madrid 14. Port-Arthur.—La numerosa guarnicion, que los rusos habian acumulado en esta plaza, ha quedado reducida a menos de 30.000, pues ha tenido numerosas bajas entre heridos y enfermos.

Madrid 14. La escuadra del Almirante japonés Togo, vigila todos los movimientos que se operan en Port-Arthur, é intercepta los buques que intentan acercarse a la plaza y sus inmediaciones, para desembarcar provisiones.

No obstante la situacion de la plaza, la moral de los rusos es excelente.

Madrid 14. Port-Arthur.—Han sido detenidos en esta plaza algunos chinos, acusados de espías.

Se reparan las averías sufridas por los buques en el interior del puerto.

La entrada al puerto ha quedado libre; pero el bloqueo es completo por mar y tierra.

Madrid 14. El Sr. Maura no ha ido hoy a su despacho de la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado una Real Orden promoviendo a Fiscal del Tribunal Supremo al abogado D. Francisco García Goyana.

También ha firmado varios otros nombramientos y jubilaciones.

Ayer fué recibido en audiencia por el Rey, el nuevo embajador de la China.

Madrid 14.

Hay gran animacion para la corrida a beneficio de la asociacion de la prensa, que se celebrará el juéves, estando ya pedidas casi todas las localidades.

Telegramas de «La Maritima», Barcelona 14.

«Nuevo Mahones» llegado a las ocho sin novedad: muy buen tiempo.—Cardona.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos Rufino y Basilio el Magno.
 Santo de mañana.—Stos. Vito, Modesto y Crescentia.
 Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Rosario en Sta. María.

Cotizacion oficial

Madrid 13 -4 1

4 por ciento interior.	76'35
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100	00'00
Idem 5 por ciento.	96'15
Carpeta provisional amort	00'00
Acciones Banco España.	000 00
Comp. Arrend. Tabacos.	428'00
París á la vista.	38'65 á 38 60
Londres á la vista.	34'92 á 34'95

Sociedad General de Alumbrado

Se pone en conocimiento de los señores accionistas y tenedores de pagarés amortizables que el próximo miércoles 15 del actual, á las once de su mañana, se reunirá la Junta de Gobierno en sesion pública extraordinaria, para proceder al sorteo de los pagarés que deben amortizarse en 1.º de Julio próximo.—Mahon 10 Junio de 1904.—El Gerente, Juan F Taltavull.

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se espresan, con su peso y procedencia:

Día 5 Junio.—1 vaca, 259 kilos, Turret de Benito; 1 ternero, 143, Binisay Vey; 2 carneros, 17, Refal Vey; 1 id., 18, propio; 5 id., 69, Binisermena, y 2 cabras, 20, idem.

Día 6.—1 vaca, 162 kilos, son Sancho (Alayor); 1 ternero, 271, se Buval Vea; 1 id., 104, vergel de Refal Culom; 1 id., 115, se Buveleta; 1 ternera, 97, estancia del Sr. Frau; 3 carneros, 34, id; 2 id., 25, Alfeveret; 6 id., 66, Binilleutí Nou; 1 id., 13, Binisermena, y 7 id., 86, Binisegarra

Día 7.—1 vaca, 129 kilos, Ruma Nou (Ferrerias); 1 ternero, 177, estancia son

Gras (Alayor); 1 id., 212, Binifabini (Mercadal); 6 carneros, 67, Turrauba Nou (Alayor); 1 id., 16, Cutaina de Vinent (id.); 1 id., 15, St. Juan (Alayor), y 1 id., 6, Turnellí del Sr. Vigo.

Día 8.—1 ternero, 208 kilos, estancia de D Francisco Mercadal; 1 id., 197, Alcautar Nou; 1 id., 93, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 93, Mungofra Nou; 1 ternera, 172, Biniati; 2 carneros, 26, estancia d'es Ganxu; 5 id., 63, Addaya (Mercadal); 3 id., 41, Cutaina de Vinent (Alayor); 5 id., 44, 4 de Llibertó y 1 de Biniay, y 2 id., 24, Turrauba Nou.

Día 9.—1 vaca, 194 kilos, Alcaidús de Bernardo; 1 id., 188, Rafael Juliá (Mercadal); 1 ternero, 121, son Ladico; 1 id., 160, Binietap ses Casas Grosas (Villa-Carlos); 1 id., 126, noria del Sr. Andreu; 1 id., 133, Binierroga; 1 id., 160, Sta Catalina; 5 carneros, 58, id.; 4 id., 53, Addaya (Mercadal); 1 id., 10, estancia d'es Ganxu, y 4 id., 41, 3 de Llibertó y 1 de ses Fontis Redonas (Alayor).

Día 10.—1 ternero, 178 kilos, es Pi (Mercadal); 1 id., 110, Miguel Sureda; 1 id., 243, Bellver Vey (Alayor); 1 ternera, 148, noria de D. Juan Amorós; 1 id., 100, Rafael Juliá (Mercadal); 3 carneros, 30, Mila de Devant; 2 id., 29, Turanes; 4 id., 50, 2 d'Addaya (Mercadal) y 2 de St. Juan (Alayor); 2 id., 22, Cutaina de Vinent (id.); 3 id., 59, Binifeell, y 3 id., 32, propios

Alcaldía de Mahon

Con el fin de evitar el daño que ocasiona á la vista el color blanco en que se hallan pintadas en su inmensa mayoría las fachadas de las casas de esta ciudad y su término municipal, el Ayuntamiento de mi presidencia acordó en sesion del día de ayer que todas las fachadas que en lo sucesivo se blanqueen lo sean de color distinto de aquél, debiendo entregar previamente una muestra de éste en esta Alcaldía para su aprobacion.

Lo que se anuncia para conocimiento de los propietarios á quienes pueda interesar dicha resolucio.—Mahon 14 Junio 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

Imp. de M. Parpal

PARA ARGEL DIRECTAMENTE

Saldrá de Ciudadela el 15 del actual el bergantín goleta

CHILE

al mando de su capitán D. Miguel Mir, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para mas informes dirigirse á su consignatario D. Francisco Amengual, Asalto, 6 —Ciudadela. 3-3

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús

CARMEN, 19

DIRIGIDO POR D. GUILLERMO GAMARRA Y BURGUERO

Se dan lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en el Colegio y á domicilio.
 Clases nocturnas para trabajadores de 8 á 10 noche.
 Queda abierta la matrícula desde el 15 del actual.
 Serán acompañados á misa y á paseo los niños que lo deseen.
 Para mas detalles de 1 á 4 tarde en el Colegio 1. m. j.

Para vender

La está una bicicleta en muy buen estado á precio sumamente módico.
 Para informes en esta Imprenta. 2-3

VINIÑA

Se desea una para alquilar en estas inmediaciones. Se cuidará muy bien. Informes en esta imprenta. 2-3

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exp. PARÍS 1900

REPURATIVAS - DIURETICAS - APERITIVAS - LAVANTES

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarras de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍMICAS

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

APRENDIZ

Se necesita uno de 13 á 15 años.
 Calle Arrabaleta, 23. 1-3

NODRIZA

Se necesita una en la calle de la Plana, n.º 72. 1-3

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Junio 1904

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Junio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, Principipal.



Movido por el fin altísimo filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á las enfermas que usan nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que á diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberan el agua con toda su fuerza.

PRECIO.—De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Ciudadela el Sr. Arguibau.

PARA VENDER

Lo está el panteon de galería n.º 23 del primer ensanche del cementerio católico de esta Ciudad.
 En la calle de los Frailes n.º 30 darán razon. 2-3

PARA VENDER

Lo está una hermosísima casa construida con todas las comodidades y adelantos modernos. Informarán en el «Despacho Judicial y Administrativo», Buen-Aire 3. 2-3

PARA VENDER

La casa de Villa Carlos calle de Bellavista n.º 10.
 Informes en esta imprenta. 6-10